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CARO CANDIDATO, LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO:

1. Este CADERNO DE QUESTOES contém 35 questdes, sendo: 09 questdes da area de Ciéncias da Natureza e suas
Tecnologias, 08 questes da area de Matematica e suas Tecnologias, 08 questdes da area de Ciéncias Humanas e
suas Tecnologias, 10 questdes da area de Linguagens, Cadigos e suas Tecnologias, e uma proposta de Redacgao.

2. Cada questéo objetiva contém 05 alternativas identificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E). Apenas uma delas
responde corretamente a questao.

3. Verifique atentamente se o CADERNO DE QUESTOES contém a quantidade de questdes mencionada e se estas
estdo na ordem descrita. Caso note algum problema com o CADERNO DE QUESTOES ou se 0 mesmo apresentar
algum defeito, comunique imediatamente ao Fiscal de Sala, pois mediante autorizacdo do Coordenador de
Estabelecimento, os mesmos sé poderéo ser substituidos até 30 minutos determinados para o inicio da realizacédo das
provas.

4. Verifiqgue também se os seus dados estdo registrados corretamente no CARTAO RESPOSTA e na FOLHA DE
REDACAO. Em caso de divergéncia, comunique imediatamente ao Fiscal de Sala.

5. A FOLHA DE REDACAO é destinada a versdo definitiva da proposta de Redac&do, que devera ser redigida com
caneta esferografica de tinta azul ou preta, ndo porosa, fabricada em material transparente. Em hip6tese alguma o
candidato devera assinar, rubricar ou deixar qualquer marca que possa identifica-lo em outro local que nao o apropriado,
sob pena de eliminacdo do Concurso.

6. Depois de verificar os dados do CARTAO RESPOSTA e da FOLHA DE REDACAO, assine-os obrigatoriamente e no
campo indicado, utilizando a mesma grafia do Documento Oficial de Identidade apresentado, sob pena de eliminagéo
do Concurso.

7. NAO DOBRE, NAO AMASSE, NEM RASURE O CARTAO RESPOSTA ou a FOLHA DE REDACAO, POIS ELES
SAO UNICOS E NAO SERAO SUBSTITUIDOS, salvo se houver algum problema advindo da confec¢do dos mesmos.

8. O candidato devera responder as questdes utilizando caneta esferografica, ndo porosa, de tinta azul ou preta,
fabricada em material transparente.

9. No CARTAO RESPOSTA, preencha todo o espago compreendido no circulo que representa a op¢&o escolhida como
resposta a questdo. A marcacdo em mais de uma alternativa anula a questao, mesmo que uma delas esteja correta.
Serdo anuladas também as questdes cujas marcac¢des estejam em desacordo com o Edital 004/2022 — COVEST -
Concurso Vestibular 2022/2.

10. O tempo disponivel para realizag&o das provas é de 05 horas, ja incluido o tempo para transcricio no CARTAO
RESPOSTA e na FOLHA DE REDACAO definitiva.

11. Ao terminar as provas, chame o Fiscal de Sala e entregue 0 CADERNO DE QUESTOES, o CARTAO RESPOSTA
e a FOLHA DE REDACAO. Esses dois Ultimos devem estar devidamente preenchidos e assinados.

12. O candidato podera deixar o local das provas somente depois de transcorrida 01 hora do inicio da aplicagéao.
13. O candidato que desejar levar o CADERNO DE QUESTOES devera aguardar os 15 minutos finais do tempo
destinado as provas.

14. SERA ELIMINADO DO CONCURSO VESTIBULAR 2022/2, o candidato que durante a realizag&o das provas:

a) for surpreendido em comunicac¢éo verbal, por escrito ou por qualquer outra forma, com outro candidato ou qualquer
outra pessoa, dando ou recebendo auxilio para a execugéo das provas;

b) for surpreendido alcoolizado e/ou portando arma,;

¢) for surpreendido portando aparelhos eletrénicos ou outros objetos, de forma diferente da estabelecida no Edital;

d) for surpreendido portando caneta fabricada fora do padréo especificado no Edital;

e) tiver seu telefone celular, relégio e/ou aparelho eletrénico emitindo sons/ruidos;

f) faltar com o devido respeito para com qualquer membro da equipe de aplicagdo das provas, com as autoridades
presentes ou com os demais candidatos;

g) perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos e a tranquilidade necesséria a realizagdo das provas;

h) ausentar-se da sala de prova sem justificativa ou sem autorizagao, apos ter assinado a lista de frequéncia, portando
ou nao o cartdo de respostas;

i) ndo entregar o material das provas ao término do tempo destinado para a sua realizacéo;

j) ndo permitir a coleta de impresséo digital;

k) recusar-se a ser submetido ao detector de metal;

I) fizer anotacéo de informacdes relativas as suas respostas em qualquer meio, exceto no caderno de provas;

m) descumprir as instru¢fes contidas no Edital, no Caderno de Provas ou no Cartdo de Respostas;

n) ndo assinar os Cartbes de Respostas;

0) for um dos trés ultimos e se recusar a permanecer em sala de realizacéo até que o Ultimo candidato termine a prova.



CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questao 01.

Antes de Galileu Galilei (1564-1642), acreditava-
Se que para um corpo permanecer em movimento deveria
ter sempre uma forca aplicada a ele e, ao ser retirada, esse
corpo buscava seu lugar natural entrando em repouso.
Posterior a Galileu, Isaac Newton (1643-1727) publica, no
ano 1687, o livro Principios Matematicos da Filosofia
Natural, com trés leis sobre o movimento, sendo que a
Primeira Lei afirma que: "Qualquer corpo permanece em
seu estado de repouso ou de movimento retilineo uniforme,
a menos que seja obrigado a modificar tal estado por

forcas aplicadas a ele".

GREF. Fisica 1: Mecanica. 4. ed. Sédo Paulo: Editora USP, 1998.
MAXIMO, Antonio; ALVARENGA, Beatriz. Fisica. v3. S&o Paulo:
Scipione, 2005.

PAULLI, Ronald Ulysses et al. Fisica: Mecanica. Sdo Paulo: EPU, 1978.

Considerando a Primeira Lei de Newton, assinale

a alternativa correta.

(A) Nao é diferenciar

movimento retilineo uniforme, uma vez que a

possivel o repouso do

forca resultante nos dois movimentos € igual a
zero.
(B) Nao ¢é

movimento retilineo uniforme, uma vez que a

possivel diferenciar o repouso do
aceleragdo nos dois movimentos é igual a zero.

(C) O que diferencia o repouso do movimento retilineo
uniforme € que, no repouso, a aceleracéo € igual a
zero e, no movimento retilineo, ela é constante.

(D) O gque diferencia o repouso do movimento retilineo
uniforme é que, no repouso, a velocidade do corpo
é igual a zero e, no movimento retilineo, ela é
constante.

(E) O que diferencia o repouso do movimento retilineo
uniforme € que, no repouso, a for¢a que atua no
corpo é igual a zero e, no movimento retilineo ela
€ constante.

Questéao 02.

Chamamos de Efeito Joule quando um
equipamento tem como funcéo transformar energia elétrica
em calor, como por exemplo: chuveiro elétrico, ferro
elétrico, chapinha, resistor, entre outros. No caso dos

resistores € usual dizermos que ele dissipa a poténcia

elétrica que recebe do circuito elétrico na forma de calor.

Por definicao, sabemos que a poténcia € dada pela
equacdo P = U.i (P = poténcia; U = ddp e i = intensidade
de corrente), mas pela lei de Ohm, temos que U = R.iou i
= U/R (U = ddp; R = Resisténcia e i = intensidade de
corrente), logo, podemos escrever que P = R.iZ2ou P =
U2/R. Se manter constante a ddp nos terminais do resistor,
o valor da poténcia P vai depender exclusivamente da

resisténcia R.

GREF. Fisica 1: Mecéanica. 4. ed. Sao Paulo: Editora USP, 1998.
MAXIMO, Antonio; ALVARENGA, Beatriz. Fisica. v3. S&o Paulo:
Scipione, 2005.

PAULLI, Ronald Ulysses et al. Fisica: Mecanica. Sao Paulo: EPU, 1978.

Mantida a ddp nos terminais de um resistor, a

Poténcia sera:

(A) Triplicada quando a resisténcia elétrica for
reduzida de um terco.

(B) Triplicada quando a resisténcia elétrica for
triplicada.

(C) Reduzida de um terco quando a resisténcia
elétrica for reduzida de um terco.

(D) Aumentada de um ter¢co quando a resisténcia
elétrica for nonuplicada.

(E) Reduzida de um tergco quando a resisténcia

elétrica for nonuplicada.

Questao 03.

Atualmente, o mundo, devido ao nimero elevado
de pessoas e aos avangos tecnolégicos, consome muita
energia com tendéncia para que continue aumentando.
Porém, sao utilizadas fontes energéticas convencionais
que estdo se esgotando ou sdo poluentes. Para o
aproveitamento da energia solar pode-se utilizar os
coletores térmicos, que transformam luz solar em calor.

Um material ideal que pode ser usado com esse

fim, deve apresentar como caracteristicas:

(A) Ser bom emissor de radiacéo luminosa e absorver
pouca radiacéo infravermelha.

(B) Ser bom absorvedor de radiacéo luminosa e emitir
pouca radiacao infravermelha.

(C) Ser mau emissor de radiacéo luminosa e absorver
muita radiacéo infravermelha.

(D) Ser bom refletor de radiagcdo luminosa e absorver
muita radiacéo infravermelha.

(E) Ser mau refletor de radiacdo luminosa e emitir

muita radiacéo infravermelha.

(1/, COVEST
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Questao 04.

Ao contrario do que se imagina, mesmo nos locais
mais limpos, como o Artico, a 4gua da chuva é levemente
acida (pH 5,6). O pH mede o teor de ions positivos de
hidrogénio de uma solucéo. A tabela do pH vai do zero ao
quatorze: quanto maior for a concentragdo daqueles ions,
menor serd o pH, logo, mais acida a chuva. Em vérias
cidades do oeste da Europa e do leste dos EUA, a chuva
chegou a ter pH entre 2 e 3, ou seja, entre o do vinagre e

o do suco de limao.

Disponivel em: https://ambientes.ambientebrasil.com.br/urbano
/artigos_urbano/chuva_acida.html Acesso em: fev. 2020.

Considerando que o pH da agua da chuva pode
variar de acordo com a regido, a figura 1 mostra
hipoteticamente os valores de pH de amostras da agua da

chuva, atribuidos a diferentes locais:

Regido pH
1 3
2 5
3 7
4 8
5 10
Figura 1

Com base nas informagbes acima, assinale a

alternativa correta.

(A) a amostra de agua da regido 1 é 100 vezes mais
acida do que a amostra de agua da regido 2.

(B) a amostra de adgua da regido 5 é 10 vezes mais
acida do que a amostra de agua da regido 4.

(C) séo consideradas de carater ‘acido’ as amostras
das regides 1,2 e 3 apenas.

(D) séo consideradas de carater ‘basico’ as amostras
3,4 e 5 apenas.

(E) aamostra de 4gua da regido 4 é 1 vez mais basica

do que a amostra de 4gua da regido 3.

Questao 05.

z

A definicdo da vida para a biologia é algo
inconcluso até o momento. Porém, é consenso que
existem caracteristicas comuns aos seres Vivos.

Analise as afirmativas a seguir, de modo a

I. Todo ser vivo possui célula, sendo elas procariontes
ou eucariontes.

II. O metabolismo compreende as atividades de
transformacdo quimica que ocorrem no interior
celular.

[ll. Os virus, como HIV e Herpes, sdo considerados
seres Vvivos por possuirem membrana plasmatica e
acido nucleico.

IV. Os seres vivos apresentam semelhanca quimica
comum, sendo o0s principais elementos o carbono,
hidrogénio, nitrogénio, oxigénio, fésforo e enxofre.

V. Todo organismo unicelular é procarionte.

Com base na andlise, assinale a alternativa que

apresenta apenas afirmacgdes corretas.

(A) |, Il e IV estéo corretas.
(B) I, IV e V estéo corretas.
(©) 11, Nl e IV estdo corretas.
(D) 1, Il e 1ll estéo corretas.

(E) Todas as afirmagbes estdo corretas.

Questao 06.

Um estudante de quimica tentou verificar em
laboratério a Lei de conservagdo da massa, proposta por
Antoine Lavoisier. Ele acompanhou duas rea¢cfes em um
recipiente de vidro aberto sobre uma balanca analitica,
medindo, dessa forma, a massa dos reagentes de partida
e a massa dos produtos formados. A primeira reacao foi a
queima do magnésio metalico em ar, formando um sdélido
esbranquicado e, para sua surpresa, a massa do sistema
final foi maior que a do sistema inicial. Por outro lado, no
segundo teste reacional, ao aquecer uma amostra de
acucar até transformd-lo em caramelo observou a

diminuic&o da massa final em relacéo a inicial.

PERUZZO, F. M.; CANTO, E. L. Quimica na abordagem do cotidiano,
v. 1. 4 ed. Moderna: Sao Paulo, 2006.

Qual foi o erro cometido pelo estudante (se houver)
e por que ele ndo observou a conservacéo da massa dos

reagentes e produtos em sua experimentacao?

(A) Em um sistema aberto, ndo é possivel observar a

Lei de conservacdo da massa uma vez que as

identificar as verdadeiras e as falsas sobre as correntes de ar podem interferir na pesagem dos
caracteristicas inerentes aos seres Vivos. materiais.
Concurso Vestibular — 2022/02 — Universidade do Estado de Mato Grosso 2
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(B) As reacBes de queima ndo seguem a Lei de
Lavoisier, porque envolvem o oxigénio molecular
(O2) como reagente, que, por ser gasoso, é de
dificil pesagem.

(C) Os experimentos deveriam ter sido realizados em
sistemas fechados. No primeiro estudo houve
ganho de massa da vizinhanca e, no segundo,
houve perda de massa para a vizinhanga.

(D) O estudante ndo cometeu nenhum engano e
deveria ter observado massa constante nos dois
experimentos, conforme 0 esperado.
Provavelmente, o erro analitico foi devido a algum
defeito na balanca analitica utilizada.

(E) As reacdes escolhidas ndo seguem a Lei de
Lavoisier, pois na primeira ocorre a criacdo de
nova matéria e, na segunda ha a destruicdo do

material de partida.

Questao 07.

Osterpenos sdo  conhecidos  como 6leos
essenciais, utilizados ha cerca de 3500 anos, com
aplicagdo em cosméticos, perfumes, solvente ou matéria-
prima para a producéo de tintas, graxas, ceras, e como
intensificadores sensoriais em alimentos. Eles pertencem
a uma vasta classe de metabdlitos secundérios, com
atuacado e distribuicdo especifica nas plantas. Suas
moléculas sdo alquenos naturais que apresentam na sua
composicao ligacbes duplas de carbono (C=C) e sé&o
constituidas pela unido de cinco atomos de carbono, isto
€, por estruturas basicas de isoprenos (CsHs), que se
polimerizam formando uma variedade de terpenos.

O capim limdo (Cymbopogon citratus) é uma
planta aromatica e seu 6leo essencial pode ser extraido
das raizes, caules, cascas, folhas, flores e sementes da
planta. Seu constituinte majoritario € o terpeno citral, cuja

férmula estrutural é apresentada a seguir:

Disponivel em: https://www.infoescola.com/quimica/terpenos/ Acesso
em: jan. 2022. (Adaptado).

Em relacdo a molécula do citral, assinale a

alternativa correta.

(A) Possui 3 atomos de carbono primario.

(B) Possui 4 atomos de carbono com hibridizacdo do
tipo sp®.

(C) Possui 2 ligacdes do tipo [].

(D) Possui 5 atomos de carbono com hibridizacdo do
tipo sp.

(E) Possui 2 atomos de carbono terciério.

Questéao 08.

A resisténcia bacteriana a antibiéticos ocorre, em
muitos casos, porque seu uso, desconsiderando a dose e
a frequéncia ideal, pode provocar a selec¢éo artificial destes
organismos, eliminando aqueles mais frageis e/ou sem

resisténcia natural ao farmaco.

Disponivel em: https://educador.brasilescola.uol.com.br/ estrategias-
ensino/antibioticos-resistencia-bacteriana.html#:~:text=A%20resist%C
3%AANcia%20bacteriana%20a%20antibi%C3%B3ticos,sem%20resist%
C3%AAncia%20natural%20a0%20f%C3%Alrmaco. Acesso em: mai.
2022.

Utilizando os seus conhecimentos sobre as teorias
de evolucao, e tracando paralelos com o texto referenciado

acima assinale a alternativa correta.

(A) O virus SARS-CoV-2 pode ter passado por um
processo similar ao descrito acima para bactérias
considerando o aumento de sua habilidade em
escapar da imunidade ao longo do surgimento das
variantes.

(B) Bactérias deuterostomadas sdo um grupo
importante para formac@o de metazoarios que
toleram bem antibioticos.

(C) O virus SARS-CoV-2 e suas variantes tendem a
desaparecer da espécie humana depois que todas
as pessoas entrarem em contato com esse virus.

(D) A COVID-19 nao é uma doenca tropical, tendo
surgido na china em Wuhan que é uma cidade de
clima temperado. Portanto o virus n&o tolera o
calor dos paises entre os tropicos, tornando-se
uma doenca de dificil disseminag&o no Brasil.

(E) Bactérias tendem a desenvolver continuamente
novos genes de resisténcia induzidas pela

exposicdo das mesmas aos antibidticos

(1/, COVEST
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Questao 09.

“(...) A mandioca &€ um tubérculo da familia
das Euphorbiaceae, que se desenvolve abaixo da
superficie do solo. Ela possui ampla capacidade de
adaptacao, ou seja, hasce em variadas condi¢fes de clima
e solo. Segundo pesquisadores, € uma planta muito antiga,
cultivada e consumida antes mesmo da colonizagdo no
pais.

Atualmente, é considerada um dos principais
alimentos basicos da populacdo mundial. Ela é produzida
em mais de 100 paises, sendo o0s maiores
produtores Nigéria, Tailandia, Brasil, Indonésia, Angola,
Gana e Republica Democratica do Congo,
respectivamente. A mandioca € a terceira maior fonte

de carboidratos, ficando atras apenas do arroz e do milho.”

Disponivel em: https://www.infoescola.com/folclore/lenda-da-mandioca
/Acesso em: mai. 2022.

Varios alimentos séo 6rgdos vegetais distintos com
desenvolvimento diferenciado para acumulo de energia e
nutrientes.

Considere, de forma simplista, os 6rgdos vegetais
como raizes, caules, folhas, sementes e frutos. Quais os
orgéos vegetais desenvolvidos pra formar respectivamente
as partes comestiveis de alimentos como: arroz, feijao,

mandioca, batata inglesa, cebola e beterraba.

(A) semente, caule, caule, raiz, folha (bulbo) e folha
(bulbo).

(B) folha, semente, raiz, raiz, raiz e folha (bulbo).

(C) semente, semente, raiz, raiz, raiz e raiz.

(D) semente, semente, raiz, caule, folha (bulbo) e raiz.

(E) semente, semente, raiz, raiz, folha (bulbo) e folha.

MATEMATICA E SUAS TECNOLGIAS
Questao 10.

Considere um triangulo equilatero ABC de lados
medindo 4 cm. Ligando os pontos médios de cada lado,
obtemos um segundo tridngulo equilatero EFD inscrito no

primeiro, conforme a figura que se segue.

Assinale a alternativa correta que corresponde a

medida da area do triangulo EFD.

(A) ﬁ—g cm?,
(B) 2v3cm?.
(C) 4V3cm?.
(D) 4cm?.
(E) V3cm?.

Questao 11.

Um motorista ira percorrer 400 km entre uma
cidade A e uma cidade B, e precisa decidir com qual
combustivel deve abastecer seu veiculo para economizar.
O veiculo apresenta um rendimento de 11 km/l se
abastecido com gasolina e 8 km/l se abastecido com

alcool.

Se o prego da gasolina é de R$ 4,60/1 e do &lcool
R$ 2,90/1, assinale a alternativa correta que corresponde

a0 menor custo.

(A) R$ 145,00.
(B) R$ 230,00.
(C) R$ 165,60.
(D) R$ 105,44.
(E) R$ 167,26.

Questao 12.

Em uma residéncia ha um reservatério de agua,
em formato de cubo, de lados medindo 2m (dois metros).
O proprietario da residéncia, cansado das constantes
interrupgbes no fornecimento de agua pela Autarquia
municipal, principalmente aos finais de semana, decidiu
aumentar a capacidade de armazenamento de agua na

residencia. Para isso, ira substituir o reservatorio antigo por

(1/, COVEST
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um novo e maior, cuja capacidade de armazenamento sera
o triplo do reservatério atual.

Considerando que espacgo disponivel para a
construcdo do novo reservatério mede 2 metros de largura
e 6 metros de comprimento, assinale a alternativa correta
gue corresponde a profundidade, em metros, do novo
reservatério, para que o mesmo possua o triplo da

capacidade do reservatorio antigo.

(A) 2 metros.
(B) 2,5 metros.
(C) 3 metros.
(D) 4 metros.
(E) 1,5 metros.

Questao 13.

Meu amigo e eu fomos almocgar em um restaurante
gue cobra as refei¢cfes por quilo consumido. Ele consumiu
700 g. de refeicdo e tomou dois copos de suco, resultando
num total de R$ 29,00 reais a pagar. Minha refeicdo pesou
600 g., e tomei trés copos de suco, o que me custou R$
30,00.

Assinale a alternativa correta que corresponde ao
preco cobrado por quilo de refeicdo e por cada copo de

suco, respectivamente.

(A) R$ 20,00 e R$ 7,50.
(B) R$ 20,00 e R$ 4,50.
(C) R$ 20,00 e R$ 6,00.
(D) R$ 30,00 e R$ 3,00.
(E) R$ 30,00 e R$ 4,00.

Questao 14.

Em uma cidade de 30 mil habitantes, a taxa de
contagio por covid-19 é igual a 2. Isso significa que uma
pessoa infectada transmite a doenca para duas outras

pessoas sadias, dentro de um periodo de 3 dias.

Considerando que: (i) na data que foi apurada a
taxa de contaminacé@o haviam 100 pessoas infectadas na
cidade; (ii) a taxa se manteve constante durante 30 dias, e
que; (iii) apés o terceiro dias as pessoas infectadas ndo
transmitem mais a doenca; quantas pessoas a mais foram

contaminadas num periodo de 15 dias?

(A) 6300 pessoas.
(B) 3200 pessoas.
(C) 1600 pessoas.
(D) 6200 pessoas.
(E) 6400 pessoas.

Questao 15.

Sobre cada aresta do quadrado da figura abaixo

ha trés pontos distintos.

Assinale a alternativa correta que corresponde ao
numero méximo de triangulos (h&o coincidentes) que pode
cada vértice sobre uma

ser construido, tendo

aresta diferente do quadrado.

(A) 12.
(B) 27.
(C) 108.
(D) 324.
(E) 81.

Questao 16.

Seja uma sequéncia de circulos concéntricos com
raios iguais al,2,3,,R,:-, € assim sucessivamente,
formando uma progresséo aritmética de razdo 1. Sobre
esses circulos séo definidos setores circulares com angulo

medindo %rad, conforme ilustrado na figura abaixo.

y23 R

D)
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Considerando essa sequéncia, assinale a
alternativa correta que corresponde ao valor da area do

setor circular no vigésimo circulo construido.

(A) 100TT.
(B) 5.

(C) 400Tr.
(D) 20T.
(E) 50Tr.

Questéao 17.

José pretende comprar um tablet que esta sendo
vendido a R$ 1.000,00 a vista ou em 6 (seis) parcelas de
R$ 220,00. Como nédo tem dinheiro e acha que o
parcelamento da loja eleva muito o valor final do tablet,
decidiu tomar emprestado de um amigo a quantia de R$
1.000,00 e comprar no preco a vista, com a promessa de
devolver o dinheiro depois de 6 (seis) meses, acrescido de

juros mensais fixos de 3% sobre o capital emprestado.

Com essa estratégia, assinale a alternativa correta
gue corresponde ao valor que José economizara na
compra do tablet.

(A) R$ 302,00.
(B) R$ 18,00.
(C) R$ 140,00.
(D) R$ 0,00.
(E) R$ 180,00.

RASCUNHO

CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questao 18.

O conceito de masculinidade e de feminilidade s&o
socialmente construidos. Foram sendo criados por
diferentes organizagGes sociais ao longo da histéria.
Assim, ao longo do tempo, foram associados ao sexo
feminino determinados comportamentos, pensamentos
acles e profissdes e, ao mesmo tempo, as necessidades
e obstaculos que a vida impde a sociedade, provocando
modificacdes nesses conceitos e exibindo contradi¢cdes
entre eles. No momento histérico em que vivemos, o que é
masculino ou feminino se liquefaz. A cor rosa ou a cor azul
apenas integram uma paleta de cores que podem ou n&o
cair na preferéncia das pessoas, assim como as profissdes

também.

Algumas profissdes, antes tidas como masculinas,
estdo sendo executadas com competéncia, esmero,
dedicacéo e perfeicdo por mulheres como pilotar avido ou
automoéveis, e também como engenheiras, lutadoras,
delegadas de policia, policiais, motoristas de caminhao, de
taxi e de 6nibus, militares entre tantas outras profissées.
Apesar da identidade de género ndo estar associada
aidentidade profissional, apaleta de cores ou
a capacidade intelectual, as mulheres ainda continuam a
ganhar menos que o0s homens por trabalho igual,
continuam a sofrer violéncia e a sertratadas e

consideradas como seres inferiores.

Assinale a alternativa correta que corresponde a

consciéncia e atitude expostas no texto sobre as mulheres.

(A) "[..] E importante lembrar as garotas o qudo
valiosas elas sdo. Eu quero fazé-las entender que
uma sociedade é medida pela forma como suas
mulheres e meninas séo tratadas."

(B) “Vocé sabe quantas mulheres estdo entre os
primeiros cem jogadores de xadrez? Eu respondo:
nenhuma, € claro, as mulheres devem ganhar
menos que os homens porque sdo mais fracas,
menores, menos inteligentes.”

(C) “Mulher deve ganhar salario menor porque
engravida. Quando ela voltar (da licenca-
maternidade), vai ter mais um més de férias, ou
seja, trabalhou cinco meses em um ano.”

(D) "Mocas, eu tenho uma misséo para vocés no dia

coisas doces e

das eleicbes: cozinhem
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sofisticadas, por favor. Tragam os pratos para o
local de votacdo. As mais ousadas podem tentar
fazer uma torta, as mais habilidosas, profiteroles."
(E) "[...] a mulher é feita especialmente para agradar

ao homem.

Questéao 19.

O Brasil, desde origem, é formado por uma
pluralidade cultural constituida por Povos Indigenas,
posteriormente, por Povos Tradicionais (Quilombolas,
Ribeirinhos, Pescadores, Extrativistas etc.) e Estrangeiros
(Portugueses, Franceses, etc.). Houve grande
miscigenacé&o cultural com o processo colonizatério desde
quinhentos, e, com ele, muitas transformagdes culturais.
ModificagBes insuficientes para dissolver as diferencas
culturais ainda existentes atualmente. A permanéncia
dessa densidade cultural (manifestada na linguagem, na
pintura corporal, na culinaria etc.) associa-se ao processo
de resisténcia a escraviddo, servidado e invaséo das terras
desses Povos por outros. Portanto, mais vinculada a
insisténcia de seus valores e principios, associados a
manutenc¢do de suas culturas e dos recursos advindos da
terra, que a uma cordialidade a entrega-las aos
(neo)colonizadores de ontem e de hoje. Essa convivéncia
gerou, ainda gera, muita violéncia pela posse da terra e
recursos ambientais, mas também evidenciou, ainda
evidencia, um povo criativo, resistente e diferenciado
culturalmente, com modos peculiares de usar
sustentavelmente os recursos naturais. E preciso com eles
aprender.

A partir do texto assinale a alternativa que
apresenta, de maneira mais coerente, as questdes éticas
contemporaneas envolvendo 0 meio ambiente e os modos

diferenciados da existéncia humana.

(A) Aresisténcia de Povos Indigenas e Tradicionais ao
processo de (neo)colonizacdo e a defesa dos
recursos ambientais em suas terras, desde a
origem,

aponta para um processo de

desenvolvimento do Brasila partir de sua

formacéo pluricultural e ambientalmente
sustentavel.

(B) As diferencgas culturais do Pais foram dissolvidas e
totalmente integradas a nacgdo, submetendo-se a
obediéncia do comando de quem esta no poder,

objetivando o desenvolvimento econdmico a partir

da exploragdo e esgotamento dos recursos
ambientais.

(C) O Brasil é formado por um povo, sem distingao
cultural, que se vale dos recursos ambientais das
terras dos Povos Indigenas, independentemente
de consulta a esses Povos, pois, como minoria,

devem submeter-se a maioria e ao

desenvolvimento econdmico com base na
depredac&o ambiental.

(D) As culturas minoritarias devem ser mantidas
distantes, afastadas de toda a populacdo, para
serem preservadas, nada tendo com elas a
aprender, seja com a troca de informacdes,
saberes ou mesmo praticas costumeiras, por
exemplo, o manuseio de ervas e plantas

medicinais por Povos Indigenas e Tradicionais.

(E) Embora a riqgueza de um povo resida na sua

pluralidade cultural, a manutencdo dessa
diversidade deve-se mais ao império dos
governantes que aresisténcia  daqueles
violentados.

Questéo 20.

As migrac¢des internacionais ocorrem tanto pela
saida (emigracdo) como pela chegada (imigracdo) de
pessoas entre paises. S0 varios os fatores associados a
migracdo das pessoas entre 0s paises, comumente as
crises econdmicas tém sido o principal motivo, tanto para
repelir a emigracédo (fome e guerras, por exemplo) como
para atrair imigrantes (emprego e melhoria na qualidade de
vida, por exemplo). Com a globalizacao, varios paises se
aproximaram por fatores econémicos, politicos, culturais e
comunicacionais. No ambito desse mundo global tem
ocorrido uma desterritorializacdo, em que as vidas das
pessoas passam a ser refletidas ndo mais presas a um
Unico espacgo, mas a uma cidadania cosmopolita. Tem-se,
nas Ultimas décadas, a ampliacdo dessas migracdes
internacionais, gerando novos parametros para a analise
desses fluxos migratdrios que ndo podem se dissociar de
uma perspectiva solidaria e cooperativa entre os paises.
As explicagbes sobre o mundo globalizado, a partir de
conceitos advindos de outro momento sécio-historico,
encontrardo muitas dificuldades de se corresponderem a

realidade da sociedade global.
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Com base no texto, assinale a alternativa correta
em relacdo a compreensdo predominante da sociedade

global atualmente:

(A) Em épocas de crises econdmicas no mundo
globalizado, os paises devem abrir suas fronteiras
para recepcionar todos os migrantes em situacao
de vulnerabilidade, mesmo em prejuizo dos seus
préprios cidadaos.

(B) Os fluxos migratérios ocasionam relagdes sociais
cada vez mais xendfobas, impedindo que os
paises estabelecam convencdes internacionais de
livre circulacdo entre as pessoas para defender os
nacionais.

(C) As anadlises sobre a sociedade global implicam
fatores que s@ se encontram nas organizacdes
anteriores a formagédo do estado-moderno, suas
raizes sdo muito anteriores e devem ser buscadas
para compreender o mundo atual.

(D) Os fluxos migratérios sao responsaveis pela perda
de oportunidades de empregos nos paises
industriais, acarretando uma defesa do territorio
nacional contra a cidadania cosmopolita.

(E) Os fluxos migratérios e a globalizagdo nao podem
ser adequadamente explicados a partir de
parametros de uma sociedade nacional (estado-

nacao), pois sao realidades bastantes distintas.

Questao 21.

A Globalizag&o é “um conjunto de estratégias para
realizar a hegemonia de conglomerados industriais,
corporagOes financeiras, majors do cinema, da televiséo,
da musica e da informatica, para apropriar-se dos recursos
naturais e culturais, do trabalho, do écio e do dinheiro dos
paises pobres, subordinando-os a exploracéo concentrada

com que esses atores reordenam o mundo”.

CANCLINI, Nestor Garcia. A globalizagdo Imaginada. Sdo Paulo:
lluminuras Ltda, 2003, p. 29.

A partir do texto-base, como se pode compreender

o processo da Globaliza¢do?

(A) E um modelo de civilizag&o e desenvolvimento que
abarca todas as populacdes, independente dos
niveis sociais e da cultura a que pertencem, que
define e direciona as condicdes de existéncia

humana e os usos do meio ambiente.

(B) Os blocos econbmicos Mercosul e a Unido
Europeia representam instituicbes preocupadas
em fortalecer os respectivos Estados Nacionais,
uma vez que 0S programas assistenciais e de
distribuicdo de renda dos paises-membros
asseguram mais qualidade de vida a suas
populacdes.

(C) No conjunto das sociedades ocidentais, a
Globalizagdo acolhe os grupos representativos e
promove a igualdade social quando reconhece a
distin¢c&o entre 0s povos e oportuniza as condi¢cdes
bésicas da existéncia humana como trabalho,
educacéo, habitacdo e locomocao.

(D) Do ponto de vista econdmico, a capacitacao
técnica pronunciada pelos discursos do
empreendedorismo é uma formacéo suficiente
para que as pessoas enfrentem (com sucesso) a
competitividade do mundo empresarial e se
transformem nos novos ricos.

(E) Na dimenséo da arte e da cultura, os meios de
comunicacdo global produzem mecanismos de
insercdo social pelos quais individuos ou grupos
artisticos, sobretudo das periferias urbanas,

conseguem se promover livremente e, assim,

enriqguecem a cultura popular.
Questao 22.

O que é conhecido como “Guerra Fria” é fratura
humana central, o polo absoluto do poder, o0 apoio em torno
do qual gira o poder no mundo. E o campo de for¢as que
engendra exércitos, diplomacias e ideologias, que impdem
relacdes dependentes aos poderes menores e exportam
armas e militarismo para a periferia. E na ideologia que se
destila a dependéncia viciada ao exterminismo.

Desde o inicio, o conflito das superpoténcias —
EUA e URSS - sempre teve o contelldo mais altamente
ideologico: a ideologia, assim como a busca de lucro e o
burocratico, crescimento

crescimento impeliu o

armamentista e indicou o rumo da colisao.

THOMPSON, E. P. Notas sobre o exterminismo, o estagio final da
civilizagdo. In: THOMPSON, E. P. et al. Exterminismo e Guerra Fria.
S&o Paulo: Brasiliense, 1985, pp. 19- 46. (Adaptado).
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A definicdo apresentada no texto indica que

durante a Guerra Fria:

(A) A

aumentou

indUstria militar das duas superpoténcias

exponencialmente e, como
consequéncia, diminuiu o risco de uma guerra
nuclear.

(B) Adiplomacia foi o principal fator de segurancga, que
evitou um conflito de propor¢des apocalipticas.

(C) Aideologia teve um papel importante na conducao
dos interesses politico-militares das
superpoténcias.

(D) A liberdade do cidadado foi ampliada porque os
respectivos governos ndo queriam que houvesse
oposicao a militarizacao.

(E) A unido dos paises periféricos possibilitou que
estes mantivessem independéncia politica e

econdmica.

Questao 23.

Texto |

“O tempo seria aquela forca externa e destrutiva que agiria
sobre 0s espagos e a natureza, desgastando-os,
dilapidando-os, trazendo ruina e destrui¢do. Ainda temos
dificuldade em pensar a temporalidade como sendo interna
a prépria natureza, como sendo imanente & prépria
constituicdo e funcionamento dos recortes espaciais e de

seus significados”.

ALBUQUERQUE JUNIOR, Durval Muniz. Nos destinos de fronteira:
historia, espagos e identidade regional. Recife: Edigdes Bagaco, 2008,
pp. 33-34.

Texto Il
“A logica da velocidade e do instantdneo que rege as
tecnologias informaticas e as telecomunica¢fes, com sua
vocagcdo devoradora de tempos e espacos, sugere
profundas implicacbes na experiéncia cotidiana, na
construgdo das subjetividades e nos relacionamentos

sociais e afetivos”.

(A) Separacéo que ele faz entre natureza e cultura.
(B) Grande

marcador de etapas e periodos histéricos.

importdncia que ele exerce como

(C) Relacdo que ele estabelece entre as
subjetividades humanas e seus significados em
uma dada espacialidade.

(D) impossibilidade de parar os acontecimentos, uma
vez que ele é imanente a natureza.

(E) Pluralidade e diversidade dos espacos de atuacdo

humana relacionados a duracao.
Questéao 24.

O movimento de rotacdo é o que a Terra executa
em torno de um eixo imaginario, que atravessa seu centro

e passa pelos polos Norte e Sul, e dura um dia.

Uma das consequéncias do movimento de rotacéo
€ a existéncia dos dias e das noites. Em razéo disso, e,
para facilitar a comunicacdo entre os diversos pontos do
planeta, instituiu-se um sistema de contagem de tempo
baseado nos meridianos. Convencionou-se entédo, que as
24h do periodo de rotacdo da Terra corresponderiam a 24
faixas de 15° equivalendo a divisdo dos 360° da
circunferéncia da Terra por 24, que receberam o nome de
fusos horarios. Adotou-se, como referéncia, 0 meridiano 0
(zero), ou meridianos de Greenwich (GMT, do inglés
Greenwich Mean Time), hoje mais conhecido como Tempo
Universal Coordenado (Universal Time Coordinated). A
partir do meridiano de Greenwich, as horas aumentam
para o Leste, e diminuem para o Oeste. E importante
observar que, na prética, os paises fazem adaptacdes
horérias de acordo com suas necessidades.

LUCCI, Elian A.; BRANCO, Anselmo L.; MENDONGCA, Claudio. Territério
e sociedade no mundo globalizado 1. 2. ed. S&o Paulo: Saraiva, 2013.

Tendo em vista que a cidade de Brasilia esta
situada no fuso horario 45° Oeste, que horas serdo numa
cidade localizada no fuso horario 30° Leste quando em

Brasilia forem 12 horas?

SIBILIA, Paula. O show do eu: a intimidade como espetaculo. Rio de (A) 16 h.

Janeiro: Nova Fronteira, 2008, pp. 58. (B) 17 h.

Considerando o “tempo” como um tema comum (C) 10h.

aos dois textos, pode-se inferir que eles convergem no (D) 14 h.

sentido da: (E) 20 h.
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Questao 25.

No século XVI, o padre polonés Nicolau Copérnico
propds o modelo heliocéntrico — aceito atualmente — em
gue o Sol ocupa o centro do sistema e 0os demais astros,
entre eles a Terra, giram aos seu redor. E esse movimento
gue a Terra executa em torno do Sol que recebe o nome
de translagdo. Ele se realiza em 365 dias, 5 horas e 48
minutos. A trajetéria desse deslocamento apresenta forma
eliptica: o ponto de maior afastamento (de cerca de 152
milh6es de km) é denominado afélio e o de menor
afastamento (de cerca de 149 milhdes de km) é chamado
periélio. E gragas a inclinagio do eixo imaginario da Terra
em relacdo ao plano da 6rbita do planeta e ao movimento

de translacdo que existem as diferentes esta¢des do ano.

ALMEIDA, Mauricio de. Geografia Global 1. Vol. 1. Sdo Paulo: Escala
Educacional, 2010. (Colegéo Geografia Global).

O dia do ano em que os raios solares incidem
perpendicularmente sobre o Trépico de Capricérnio (21 de

dezembro), indica:

(A) O afélio.

(B) O inicio do ver&o para o hemisfério sul.
(C) O inicio do ver&o para 0 hemisfério norte.
(D) A ocorréncia de um equindcio.

(E) O periélio.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Texto para questdes 26 e 27

ESCOLA “COM” PARTIDO ENTAO EU ME

AUTODECLARO DIRETOR

E VOU CRIAR A ESCOLA
AUTOLEGLAROU “COM" PARTIDO. E O

PRESIDENTE DA AT P
N VENEZUELA. = IKEO el

O TAL GUAIDO SE

...PARTIDO
SEm L1i¢Ao
DE CASA!

POLITICOPATAS. CJ. Disponivel em: https://www1.folha.uol.com
.br/ilustrada/cartum/cartunsdiarios/#5/3/2019. Acesso em: mar. 2019.

Questao 26.

Observe o cartum “Politicopatas”, de C.J., e

assinale a alternativa correta.

(A) O cartunista faz alusdo ao movimento denominado
"Escola sem Partido" que surgiu no Brasil em 2004
e deu origem a outros projetos de lei submetidos
a Camara dos Deputados.

(B) Nos

"Partido sem licdo de casa",

enunciados  "Escola com partido" e

as expressoes
destacadas correspondem a funcdo sintatica de
adjunto adverbial de modo.

(C) A professora traz informag6es sobre uma situacao
semelhante a que ocorreu nas escolas da
Venezuela.

(D) No enunciado Escola "com" partido, as aspas
foram empregadas para indicar a relacdo que
devera ser estabelecida entre as escolas
brasileiras e os partidos politicos da Venezuela.

(E) O humor produzido pelo cartum se da pelo fato de
o aluno ndo gostar de tarefas escolares que tratam

de politica.

Questao 27.

Tomando como base o enunciado da "O tal Guaido
se autodeclarou presidente”, assinale a alternativa correta
em que a proposic¢do elaborada atende a norma padréo de
lingua portuguesa no que tange a concordancia entre

as pessoas do discurso (0s pronomes) e o verbo.

(A) Tu te autodeclaraste presidente.

(B) Nos se autodeclaramos presidentes.
(C) Vs vos autodeclararam presidentes.
(D) Eu se autodeclarei presidente.

(E) Ele te autodeclarou presidente.

(1/, COVEST

Concurso Vestibular — 2022/02 — Universidade do Estado de Mato Grosso 10



https://www1.folha.uol.com/

Questao 28.

Leia atirinha a seguir:

TOMA, MAFALDA, LEIA O
PEQUENO POLEGAR QUE £
MUITO MELHOR PARA SUA

ESSA £ BOA! SEMPRE
PENSEI QUE PARA
QUALQUER |PADE UM

BE)JO € MUITO MELHOR,
K QUE UM CRIME__/
EE

— s

”
No escuro, pensando
seremn o Fequeno
Polegar e sevs ir-
maos, o egre matou7
svas proprias

fiThas"" N

dubedamafalda.blogspot.com

Clube da Mafalda. Disponivel em: <https://3.bp.blogspot.com/-
YBfIS2Ig4lc/VwbzC8ZyOWI/AAAAAAAAPPUly_GilkbclUAOZgn6imO-
fh_rdTGRGFY 1Q/s1600/514.jpg>. Acesso em: mar. 2019.

No segundo quadrinho, a palavra “que” pode ser

substituida por:

(A) Pois, com ideia sentido de explicagéo.
(B) Mas, com sentido de contraste.

(C) Portanto, com sentido de concluséao.
(D) E, com sentido de adigéo.

(E) A fim de que, com sentido de finalidade.

Questao 29.

1 - O Arena conta a histéria
pra vocé ouvir gostoso,
guem gostar nos dé a mao

e quem né&o, tem outro gozo.

2 — Historia de gente negra
da luta pela razéo,

gue se parece ao presente
pela verdade em questao,
pois se trata de uma luta
muito linda na verdade:

€ luta que vence os tempos,

luta pela liberdade!

3 — A histéria que o Arena conta
E a epopeia de Zumbi;
tanto pro e tanto contra

juro em Deus que nunca Vi

[...]

Feche os olhos e imagine

Viver em mil e seiscentos

em plena terra africana

vendo os maiores portentos

Havia guerra e mais guerra

entre pessoal de 13,

era gente de Zambi que so queria lutar:

E assim que conta a Histéria

gue num feio navio negreiro

[...]

-- Ei, Zambi!

Luanda, Luanda!

-- Cadé seu filho, Zambi?

Ficou em Luanda, ficou cercado, sozinho lutando.
-- Cadé seu neto, Zambi?

Ganga Zona seu nome, nem mesmo gente inda é. E dor
irm&o. Que faz esses negros parado, que faz que néo
quebra esse bojo e atira tudo no mar?

[...]

-- E 0 banzo, Zambi, é o Banzo.

E o Banzo, € o banzo, é o banzo

Luanda, Luanda

Ai, sinto o cheiro da mata

das terras de la

Luanda,

Luanda, cadé Luanda,

aonde esta, aonde esta

Cadé Luanda, aonde esta

[.]

GUARNIERI, Gianfrancesco; BOAL, Augusto; LOBO, Edu. Arena Conta
Zumbi. Revista de Teatro SBAT, n. 378, p. 31-59, 1970. Disponivel em:
https://docs.google.com/file/d/0B4HQN8t90Fh2c3EyRUJ5dEOlaVk/view.
Acesso em: jan. 2021.

Os trechos extraidos de Arena Conta Zumbi, peca
teatral de Gianfrancesco Guarnieri e Augusto Boal, com
musica de Edu Lobo, faz uma referéncia ao trafico de
escravos, cujos negros seguiam do Continente Africano
para o Brasil.

Diante das pistas geograficas e historicas
utilizadas no texto cénico, € possivel identificar a regido da
Africa onde se inicia a epopeia de Zambi e,
consequentemente, o ponto de partida dos negros naquele

periodo de "mil e seiscentos, em plena terra africana”.

Assinale a alternativa correta que aponta a regiao

da Africa para a qual essas pistas apontam.

(1/, COVEST

Concurso Vestibular — 2022/02 — Universidade do Estado de Mato Grosso 11




(A) Sdo Tomé e Principe, pais insular africano
localizado perto da linha do equador.

(B) Angola, um pais no sul da Africa.

(C) Mocambique, cuja capital € Maputo.

(D) Guiné-Bissau, pais tropical localizado na costa
atlantica ocidental da Africa.

(E) Cabo Verde, cuja maior ilha do pais é Santiago.
Questéao 30.
Um erro

Descobri um novo jeito

de encarar o espelho:

por partes, na maquiagem;
por inteiro,

uso luz

gue vem da telha.

incrivel

como a mulher

se vé culpada

guando se vé como velha.
Como se ela cometesse
um erro

gue por culpa exclusiva dela
a maldicéo se desse;

como se acometida por mal
indigno e fatal;

como se o signo do tempo
viesse de um julgamento;
€COMo Se 0 tempo No corpo
fosse um diagnéstico

degradante e terminal.
CARVALHO, Luciene. Dona. 2 ed. Cuiaba: Carlini & Caniato, 2019.

Mario Cezar Silva Leite, no Prefacio de Dona, de
Luciene Carvalho, afirma que “o que vem a tona, por essa
Dona, e de tudo talvez o mais importante dessa poética de
existir com e apds 0s cinquenta anos, € que ha ja marcas

nas maos, mas as maos fazem poesia!” (sic)

Considerando a obra Donae o comentario do

critico, leia o poema e assinale a alternativa correta.

(A) A divisdo do poema mostra uma abordagem
intimista na primeira parte e descricdes exteriores

e fisicas na segunda.

(B) O poema é uma apologia ao comportamento da
mulher que acredita que, aos cinquenta anos, ja
esta muito velha para viver.

(C) A voz poética se da como uma constatacdo da
mulher ao compreender que ndo pode mais
reivindicar seu lugar no mundo.

(D) O espelho e o tempo sdo elementos puramente
formais no poema e nada tém a ver com
a percepc¢édo do envelhecimento expressa pela voz
feminina.

(E) O poema apresenta uma reflexdo sobre o
envelhecimento da mulher e a converséo do fato

em motivo de poesia, conquista da experiéncia.

Questao 31.

O cego Estrelinho era pessoa de nenhuma vez: sua
histéria poderia ser contada e descontada ndo fosse seu
guia, Gigito Efraim. A mao de Gigito conduziu o desvistado
por tempos e idades. Aquela méo era repartidamente
comum, extensdo de um no outro, siamensal. E assim era
guase de nascenca. Memdéria de Estrelinho tinha cinco
dedos e eram os de Gigito postos, em aperto, na sua
prépria mao.
O cego, curioso, queria saber de tudo. Ele ndo fazia
cerimbnia no viver. O sempre |lhe era pouco e o tudo
insuficiente. Dizia, deste modo:
-- Tenho que viver j4, sendo esquego-me.
(..n)
Foi no més de dezembro que levaram Gigitinho. Lhe
tiraram do mundo para pbr na guerra: obrigavam o0s
servicos militares. O cego reclamou: que 0 mogo inatingia
a idade. E que o servigo que ele a si prestava era vital e
vitalicio.
COUTO, Mia. Estérias abensonhadas. S&o Paulo: Cia das Letras, 2012.
O conto “O cego Estrelinho”, do livro Estérias
abensonhadas, do escritor mogcambicano Mia Couto,
narra a histéria do cego e seu guia, Gigito Efraim. Quando
Gigito € convocado a ir para a guerra, Estrelinho sente-se
perdido.
Considerando o excerto acima, o enredo e o
desenvolvimento da narrativa, assinale a alternativa

correta.

(A) Quando Infelizmina se apaixona por Estrelinho, ela

morre de tristeza.
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(B) Quando Gigito parte para a guerra, Infelizmina,
sua irma, torna-se guia de Estrelinho.

(C) Quando seu guia parte para a guerra, Estrelinho
se desencanta para sempre com a vida.

(D) Quando Gigito retorna da guerra, reencontra o
amigo Estrelinho, e volta a ser seu guia.

(E) Quando perguntam-lhe, Gigito diz que prefere a

guerra a voltar ser guia de Estrelinho.

Questéao 32.

Bebé recém-nascido infectado com coronavirus em
Wuhan indica possivel transmissdo no Utero

“A emissora estatal CCTV informou que dois bebés estédo
infectados com o novo coronavirus, sendo o mais jovem
nascido ha menos de 30 horas.

Citando fontes de um hospital pediatrico da cidade, a
CCTV afirmou que os sinais vitais da crian¢a sé@o estaveis.
N&o ha mais informacfes sobre esses casos.

Até agora, a doenca matou 490 pessoas e atingiu 26
paises. Mais de 24 mil pessoas foram infectadas 99%
deles na China.

Desde a semana passada, 0 governo brasileiro investiga
casos de

suspeitas do virus no pais, mas

ndo HOUVERAM nenhuma confirmagdo até o momento.

(.).”

Disponivel em https://noticias.uol.com.br/saude/ultimas-noticias/bbc /20
20/02/05/bebe-recem-nascido-infectado-com-coronavirus-em-wuhan-
indica-possivel-transmissao-no-utero.htm?cmpid=copiaecola. Acesso em
fev. 2020. (Adaptado).

O verbo em destaque no texto esta empregado de
forma inadequada. Assinale a alternativa em que, na
reescrita da frase, o verbo esta gramaticalmente correto
levando em considera¢do sua conjugacdo no pretérito

perfeito.

(A) Desde a semana passada, 0 governo brasileiro
investiga casos de suspeitas do virus no pais, mas
ndo ha nenhuma confirmacao até o momento.

(B) Desde a semana passada, o governo brasileiro
investiga casos de suspeitas do virus no pais, mas
ndo houvera nenhuma  confirmagdo até o
momento.

(C) Desde a semana passada, o governo brasileiro
investiga casos de suspeitas do virus no pais, mas
ndo haviam nenhuma  confirmagdo até o

momento.

(D) Desde a semana passada, o governo brasileiro
investiga casos de suspeitas do virus no pais, mas
néo houve nenhuma confirmagéo até o momento.

(E) Desde a semana passada, o governo brasileiro
investiga casos de suspeitas do virus no pais, mas

nao havia nenhuma confirmacédo até o momento.

Questao 33.

A obra Memérias de um sargento de milicias,
escrita por Manuel Antdnio de Almeida, no periodo
de 1854 a 1855,

Romantismo

estd situada no movimento do

brasileiro, cujas caracteristicas mais
conhecidas desse estilo literario sdo o nacionalismo e o
exagero pelo subjetivismo. No entanto, esse romance traz,
além de uma forte carga irbnica relacionada ao meio
social, juntamente com o elemento cémico, um
personagem protagonista diferente daqueles que povoam
a maioria dos romances desse periodo, sobretudo por ndo
se encaixar nos padrdes de representacdo do ideal do

homem brasileiro.

ALMEIDA, Antbénio Manuel de. Memérias de um sargento de milicias.
Sao Paulo: Editora Moderna, 1993. Colegao Travessias.

De acordo com as consideracdes apresentadas no

texto-base, é possivel afirmarque o personagem
protagonista do romance Mema@rias de um sargento de
milicias ndo se encaixa na representacdo do ideal do

homem brasileiro elaborado pelo Romantismo:

(A) por ser um verdadeiro cavalheiro, de carater
integro, como se observa desde o0 seu nascimento,
fruto de uma “pisadela” e um “beliscao”;

(B) por ser um anti-her6i dotado de caracteristicas
torpes como a malandrice, o oportunismo, a
picaretagem;

(C) porque se trata de um anti-herai,
porém privilegiado e protegido por D. Joéo VI;

(D) por ser romantico, corajoso e integro, um
verdadeiro heroi tipicamente romantico, pois no
final do livro ele volta ao seu primeiro amor, a
Luisinha.

(E) porque € um corajoso herdi, porém injusticado por
ser um representante da camada privilegiada da
sociedade do Rio de Janeiro, da época de D. Jodo

VI;
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Lingua Estrangeira: ESPANHOL (Questfes 34 a 35)

Questao 34.

Durante as producdes das tirinhas da personagem

Mafalda, ndo faltaram as que contestam situacdes de
machismo em seu entorno, nessa perspectiva, em 2018, a
editora espanhola Lumen produziu a antologia Mafalda:
Femenino Singular, em que demonstra o porqué dessa
personagem ser, também, uma forte representante da luta
feminista. Leia um trecho da matéria e a tirinha abaixo,
retirados do jornal online El Pais, e responda o que se
pede.
“O editor do livro diz que a primeira coisa que se pensa
sobre Mafalda é que representa a menina que néo para de
protestar e desafiar o status quo, mas, para Albornoz, o
feminismo nas tirinhas ndo é tdo simples: "Mafalda, sua
mae, e [suas duas amigas] Susanita e Libertad nos ajudam
a ver que ha muitos tipos de feministas e mulheres. Se
Mafalda é o estado reivindicativo do feminismo recente,
sua mée e Susanita sdo as mulheres no passado. E
Libertad vem de uma familia em que a méae trabalha e sua
visdo € completamente futurista”". (CABALLERO, 2019)

JUSUEMOS A QUE ERAMOS Dos )| [L.QUE Nos REUNIAMOS
ORAS COMO MI MAMA A TOMAR TE ¥ CHARLAR
TU MAMACEH? COMO CHARLAN LAS

SQUIEN DiCE
LA PRIMERA
, ESTUPIDEZ?

Brasil ElI Pais, 11. Jan. 2019. Humor. Disponivel em:
<https://brasil.elpais.com/brasil/2018/12/28/cultura/1546019502_949886.

html>. Acesso em: jan. 2022.
En el dltimo cuadro hay un cambio en la expresion de

la madre de Mafalda, ¢ por qué este cambio ocurre?

(A) Porque Susanita habla una estupidez.

(B) Porque Mafalda habla a su amiga Susanita que su
madre sdlo dice estupideces.

(C) Por el juguete de tomar té y actuar como dos
sefioras que Mafalda y Susanita eligieron para
juguetear, ya que a Mafalda no le gustan las cosas

gue hacen las mujeres.

(D) Porque la charla entre las nifias supone que las
madres charlan estupideces.

(E) Porque la madre mira las ropas que las chicas
estan utilizando y percibe que son mayores que

ellas.

Questao 35.

Un suefio

En un desierto de Irdn hay una no muy alta torre de piedra,
sin puerta ni ventana. En la Unica habitacién (cuyo piso es
de tierra y que tiene la forma de circulo) hay una mesa de
madera y un banco. En esa celda circular, un hombre que
se parece a mi escribe en caracteres que no comprendo
un largo poema sobre un hombre que en otra celda circular
escribe un poema sobre un hombre que en otra celda
circular...El proceso no tiene fin y nadie podra leer lo que
los prisioneros escriben.

BORGES, Jorge Luis. Un suefio. La cifra, 1981.

En el microrrelato aparecen los verbos en presente
de indicativo: parece; comprendo; y escribe. ¢Como
estarian escritos con la grafia correcta en el modo

infinitivo?

(A) parecer; compreender; escribir.
(B) parecer; compreender; escrebir.
(C) parecer; comprender; escribir.

(D) parecir; compreender; escrebir.

(E) paricir; comprender; escribir.

LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS
Lingua Estrangeira: INGLES (Questdes 34 a 35)

Questao 34.

“The Ring has it's heard its

master’s call.”- Gandalf

awoken,

Disponivel em: https://parade.com/1090013/jessicasage r/lord-of-the-
rings-quotes/ Acesso em: jan. 2022.

Para que a frase acima tenha a interpretacéo
correta de seu significado (O anel despertou. Ele ouviu o
chamado de seu mestre.), as duas estruturas em negrito

devem ser respectivamente:

(A) Dois casos possessivos
(B) O verbo to be e o verbo to have

(C) O caso possessivo e o verbo to have.
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(D) O verbo to have e 0 caso possessivo

(E) Dois verbos to be

Questao 35.

AMERICAN-ENGLISH VS. IRISH-ENGLISH

After living in Ireland for a few years, we seamlessly switch
between Irish-English and American-English. OK, it’s
almost seamless. Despite accompanying many of our
guests, we’ve encountered a few times when they ask for
one thing and get another, and listening to the interaction,
we only realized the potential misunderstanding after the
fact. At the risk of taking away some of the Irish language
encounters that would add to your vacation memories, | will
attempt to give you a minimal guide to Irish English
Definitely different from American English. (...) By the way,
the accent thing goes both directions. You also have an
accent! The Irish (at least in the Republic) are much better
at understanding your accent because of American TV
shows, but you still have an accent. You do not have the
advantage of watching Irish TV, or at least not much lIrish
TV. You don’t necessarily need to speak slow and loud as
you may have seen in many sitcom TV episodes, but you
need to keep your speaking pace at your normal-slow
speed and not your double-espresso speed. (...)

Despite this blog and possibly doing some additional prep,
like watching a few Irish movies (see the Pre-trip
Homework blog), you will at times still have a hard time
understanding someone along the way. If you are near my
age, close to or in retirement, play the “my hearing is going”
card. If you are younger, you might try “the truck passing
outside kept me from hearing you” line, otherwise you
young people are out of luck. If you travel to the North
(Northern Ireland), this prep and these tricks won'’t be close
to enough for a Belfast taxi driver. Remember the language
misunderstandings are adding to the tapestry of your trip

experience.

Disponivel em: https://www.jetlagjacktours.com/single-post/2016/08/12/
irish-englishvsamerican-english Acesso em: jan. 2021.

No texto, as palavras em negrito despite e might

podem ser respectivamente substituidas por:

(A) Without e should
(B) Even with e can
(C) Even with e should
(D) However e can

(E) With e have to

REDACAO

INSTRUCOES PARA A REDACAO

e O rascunho da redacado deve ser feito no espaco
indicado.

e A redacdo deve ser transcrita para a FOLHA DE
REDACAO definitiva com caneta esferogréfica de
tinta azul ou preta, ndo porosa.

e Aredacdo deve ter, no maximo, 30 linhas.

e A redagdo que apresentar cOpia dos textos da
Proposta de Redacéo ou do Caderno de Questbes
terd o nimero de linhas copiadas desconsiderado
para efeito de corregéo.

e Dentre 0s casos previstos em edital, a redacdo
receberd nota zero quando: fugir ao tema; tiver até
10 linhas escritas; possuir assinatura ou alguma
marca que possa identificar o candidato fora do
local apropriado; apresentar parte do texto
deliberadamente desconectada com o tema
proposto.

e Avredacéo que apresentar desrespeito aos Direitos
Humanos tera automaticamente descontados dois

pontos na sua nota final.

TEXTOS MOTIVADORES

TEXTO |

Como o suicidio é visto pela sociedade?

“Por muito tempo, o suicidio foi um tabu entre a maioria das
pessoas, um assunto proibido. As pessoas, por natureza,
ndo se sentem confortaveis para falar da morte, pois isso
expde seus limites e suas fraguezas. Esse tabu piora a
situacdo de muitos. Atualmente, com a disseminacéo do
uso das redes sociais, 0 assunto passou a ser tratado de
forma mais aberta. Familiares, amigos e a midia deixaram
de ocultar a causa de morte de entes queridos e
personalidades que cometeram suicidio, porém, nem
sempre de forma adequada, contrariando diretrizes da
Organizagdo Mundial da Saude, o que pode inclusive
estimular novos casos. Parece haver hoje o entendimento
da sociedade de que o suicidio € um ato decorrente do
desespero e ndo motivo de vergonha, porém, é necessario

cuidados para nédo expor detalhes do ato, imagens, relatos,
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cartas, etc, e sempre divulgar, em conjunto com a noticia,

formas de prevengéo e identificacdo de sintomas.”

Disponivel em: https://www.cvv.org.br/wp-content/uploads/2017/
05/Cartilha-Falando-Abertamente-2020-vers%C3%A30-impress%C3
%A30-A4.pdf acesso em: mai. 2022.

TEXTO Il

OMS alerta: Suicidio é a 32 causa de morte de jovens

brasileiros entre 15 e 29 anos

“O suicidio ndo é um fendbmeno recente, mas 0s nimeros
tém impactado tao fortemente os 6rgéos internacionais de
salde que ndo ha duvidas: estamos diante de um grave
problema de salde publica. No Brasil, cerca de 12 mil
pessoas tiram a propria vida por ano, quase 6% da
populacdo. No mundo, sédo cerca de 800 mil de suicidios
anuais. O Brasil s6 perde para os EUA.

N&o por acaso, desde 2003, o dia 10 de setembro foi
escolhido como o Dia Mundial de Prevencdo do Suicidio.
No Brasil, a campanha Setembro Amarelo foi iniciada ha
cinco anos.

No mundo, as notificacdes apontam para um suicidio a
cada 40 segundos. No Brasil, a cada 46 minutos uma
pessoa tira a prépria vida. Uma realidade devastadora
guando se identifica o perfil das vitimas brasileiras: a
maioria € homem, negro, com idade entre 10 e 29 anos,
segundo dados do Ministério da Saude avaliados nos
tltimos quatro anos e divulgados numa pesquisa no ano

passado.”

Disponivel em: http://www.saude.ba.gov.br/2020/09/1 O/oms-alerta-
suicidio-e-a-3a-causa-de-morte-de-jovens-brasileiros-entre-15-e-29-
anos/ Acesso em: mai. 2022.

TEXTO I

Adolescentes e o suicidio

‘A grande ocorréncia de suicidio de adolescentes é
normalmente atribuida a depressdo, abusos sexuais,
drogas, separagdo dos pais e problemas decorrentes de
atracdo por pessoa do mesmo sexo. Conquanto apenas
um desses fatos, por si sO, pode ser bastante para levar
um jovem ao suicidio, muitos adolescentes estdo
sobrevivendo a mais de um.

Muitas vezes, ndo é um Unico fato sério ou situacdo que
leva o jovem a querer terminar com a propria vida. Uma
série de pequenas, mas decepcionantes circunstancias
podem criar na mente do jovem a imagem de um futuro

sem esperancas.

Um certo nimero de jovens é muito bom em disfarcar a
depressao; por isso 0s pais precisam ficar atentos.
InUmeras pesquisas recentes sugerem que uma em cada
sete criancas esta sujeita a sofrer depresséo antes dos 14
anos e que muitas vivem sem terem sido diagnosticadas e
tratadas, 0 que acarreta consequéncias devastadoras para
a prépria crianca, familiares e até para a sociedade.
Pesquisas informam que triplicou o indice de suicidio de
jovens desde os anos 60. Esse aumento do indice entre
jovens, sobretudo do sexo masculino, € uma tendéncia
mundial.

Estatisticamente comprovada esta que, para cada suicidio
masculino consumado, h& entre 30 a 50 tentativas de
suicidio. Estatisticamente também comprovada que, para
cada suicidio feminino consumado, h& entre 150 a 300
tentativas.

Estudos informam que, morte decorrente de suicidio é
mais comum entre os homens; entretanto, condutas
autodestrutivas vém aumentando muito entre as garotas
de 15 a 29 anos.
Pesquisadores afirmam que, para cada suicidio
consumado ha pelo menos 100 adolescentes que
tentaram, mas ndo conseguiram dar cabo da prépria vida.

E uma constatacéo atemorizante.”

Fonte: https://meuartigo.brasilescola.uol.com.br/doencas-saude/
adolescentes-suicldio.htm Acesso em: mai. 2022.
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PROPOSTA DE REDACAO

Com base na coletdnea de textos motivadores e nos seus conhecimentos, produza um texto sobre o tema:

“Obstaculos no combate e prevencdo ao suicidio de jovens”. Lembre-se que seu texto deve ser dissertativo-

argumentativo. Para tanto, organize suas ideias de forma a estabelecer relacdes com a coletdnea de textos, de forma

critica, coesa e coerente, defendendo seu ponto de vista e propondo sugestdes de solugdo para o problema com

argumentos consistentes. Nao se esquece de que deve ser escrito em linguagem formal.

RASCUNHO

01
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N3o se esquega de transcrever sua Redag¢do para a FOLHA DE REDAGCAO DEFINITIVA.
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